Hořice, 11.10.2020

Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží, dar a přítomnost Ducha svatého se všemi Vámi.

- Introit: 1 Oslavujte Hospodina, nebo jest dobrý, nebo věčné jest milosrdenství jeho.2 Oslavujte Boha bohů, nebo jest věčné milosrdenství jeho.3 Oslavujte Pána pánů, nebo jest věčné milosrdenství jeho. Ž 136
- píseň: 134,  https://drive.google.com/drive/folders/1PKDvcivoorxHxc7T7u5Tq2cbmdKKMqlH
- modlitba: Pane,

v našich myslích se tak často probouzí myšlenka to bych chtěl/a taky. Pocit: to mě štve, že toto nemám. V našich dnech se objevuje tolik možností! My se někdy stáváme otroky příležitostí. Tolik bychom toho chtěli mít, zažít, disponovat tím. Pane, voláme k tobě, křesťané, ze světa přeplněného možnostmi. Přeplněného  lidmi schopnými i pošetilými, kteří v nás vzbudili myšlenku jé, to bych chtěl/a taky. Pane, prosíme, odpusť nám to. Že druhým mnohé závidíme. A nepřejeme. A někdy i jim to zkazíme.
Pane, děkujeme, žes nám dal takové dobro. Ve svém stvoření. Ve svém synu. V dobrých lidech, s kterými jsme sdíleli kus svého života.  A oni nás tím dobrem infikovali. Děkujeme, že nás to osvobozuje od závisti. S tím dobrem tebe a tvých lidí , - silná auta a útlé pasy nefascinují.-
Pane, prosíme, dávej nám tu mysl, která na tom, co má, přestati umí. Amen.

- biblické čtení: Gn 4,1-10
- píseň 688 Odpusť   https://soundcloud.com/ecirkev/13-odpus
Mt 20.1-16,
Milé sestry a bratři,
dnešní kázání má tři zdroje: 1. závěrečnou pasáž tohoto podobenství: ‚Tihle poslední dělali jedinou hodinu, a tys jim dal stejně jako nám, kteří jsme nesli tíhu dne a vedro!‘ Pán vinice tento pocit a reakci nazve přesně: "Nebo snad tvé oko závidí, že jsem dobrý?"  Tedy, v kralickém znění najdeme: "Či-li tvé oko nešlechetné jest, že já dobrý jsem?" Skutečně, v řeckém textu je obecné slovo pro nešlechetnost nebo zlo (ponhros). Nikoli závist. Ale autoři ekumenického překladu to dobře vystihli: ta nešlechetnost spočívala v tom, že záviděli: "oni mají za hodinu práce stejně jako já za 12 hodin. Ti se mají. To není fér. Já bych si zasloužil víc." 2. Příběh o Kainovi a Abelovi, který byl dnešním biblickým čtením. 3. Kociánova socha "Mrtvý Abel", kolem které, my Hořičáci, chodíme skoro denně. Tak máme pořád před očima tu jednu stránku naší lidské existence: závist.
Rozumíme těm dělníkům, kteří pracovali celý den, viďte. Zažíváme to často: už od dětských let: když Jarda dostal lepší známku než já, ač jsme podali stejný výkon. Když mě v tom výběrovém řízení nevybrali a ji ano, ač jsem lepší. Když tahle dívka dala přednost Filipovi a já jsem přitom čestnější a zodpovědnější. Když tento žvaní v parlamentu a má za to sto tisíc a já za svoji dřinu dvacet pět... 
Ale rozumíme i tomu hospodáři, že? Když řekl: ‚Příteli, nekřivdím ti! Nesmluvil jsi se mnou denár za den? Vezmi si, co ti patří, a jdi! ´ Tak si to dobrovolně domluvil, tu částku dostal, tak co. Proč se ohlížet na ostatní?
Podobenství už nepopisuje, s jakým postojem dopolední nádeníci odešli.  Myslíte, že to uznali: "no jo, domluvili jsme si denár, dostali jsme denár, tak co."? Nebo myslíte, že je to pořád žralo: "To je teda pěkná spravedlnost, jak já k tomu přijdu, ti si celý den váleli šunky, já jsme makal a oni si za chvilku práce nakoupili jídlo pro celou rodinu stejně jako já. 
Asi se vám někdy stane, že pan farář o něčem káže a vy si říkáte: "to není o mně, to jsem neprožil, to není můj problém, vlastně nevím, o čem mluví". Ale dnes to tak určitě není. Je řeč o závisti. Tu známe všichni. Katolická církev ji řadí už po staletí mezi sedm smrtelných hříchů. Ale ona v něčem mezi ně nepasuje. Ty ostatní jsou: lakomství, obžerství, smilstvo, pýcha, lenost, hněv. Ty, které jsem právě jmenoval, jsou příjemné, více nebo méně. Proto se k nim my lidé uchylujeme. A hle: závist je nepříjemná. A stejně závidíme. 
Je to jako oheň, který se v nás prostě rozhořívá, když on má víc a já si to zasloužím taky. Ba ještě víc si to zasloužím. Prototyp závisti: Kain, o kterém jsme slyšeli z biblického čtení. Ono "on má víc a já si to zasloužím taky. Ba ještě víc." Se týkalo Boží přízně. Pro Kaina to byl mučivý prožitek. Zřetelně u něj vidíme důsledky závisti: nepřejícnost, nepřátelství, škodolibost - a vrchol toho: tendenci zničit. Většinou nám závistivcům stačí, zničit tu hodnotu. Třeba pomluvou: kdo ví, kde na to vzal...   Kain šel do extrému: aby nebyl on ten, kdo má míň, zabil toho, kdo měl víc.
Oba biblické texty, které dnes máme před sebou, říkají: kdo závidí, vzdaluje se od Boha. Zkušenost nám říká, že závistiví lidé mají v průměru méně přátel, vyšší krevní tlak, menší životní spokojenost. Tak teď kazatel bude vyzývat: bratři a sestry, nezáviďte? Ne. To je jedna z věcí, které nejde poručit. Dokonce ani sám sobě to nemůžu poručit. Kazatel se vám teď pokusí vysvětlit, jakto, že vy tak málo závidíte (aspoň jsem vás tak poznal). Že vás to tak přibližuje k Bohu. A máte hodně přátel, dobrý krevní tlak a jste v životě spokojení.
Představte si, že jedete dlouhou cestu vlakem. Na nádraží jste přišli z návštěvy u hodné a pohostinné paní, která výborně vaří. Jste nacpaní samými dobrotami k prasknutí. V kupé s vámi jedou tři zvláštní spolucestující: každé tři hodiny jedí. Začnou hned co se vlak rozjel. První jí kaviár a zapíjí to šampaňským. Druhý má housku se salámem a zapíjí to minerálkou. Třetí má suchý chleba a zapíjí to vodou. Vy, s břichem nacpaným k prasknutí: závidíte někomu z nich to jídlo a pití? Viďte, ne. "Dejte mi s tím pokoj, nesnědl bych ani sousto, ani toho kaviráru". Po třech hodinách se opět rozbalují krabičky s jídlem a pitím vašich spolucestujících. Dostanete na něco z toho chuť? Ozve se malá závist? Nejspíš vůči kaviáru a šampaňskému: "teda, ten se olizuje, taky bych rád trošku ochutnal". Uplyne šest hodin od rozjezdu vlaku. Opět šustí rozbalované sáčky a otevírají se láhve. Nejedli jste šest hodin, ani nepili, ve svém zavazadle nic nemáte. Při kterém pohledu vás napadne "teda ten se má, taky bych si dal"? Já bych to měl u kaviáru a rohlíku se salámem. Ale nedostali jste nic. Uplnyulo 9 hodin. Spolucestující zase hodují. Nás napadá: "teda, kdybych tak měl ten krajíc chleba a vodu jako tento". 
Co se tady ukázalo? Závidíme, když nám něco chybí a na druhém to vidíme. Dívání je jak v českém slově "závidět
", tak v latinském invidia - z toho je anglické envy. Pokračujme v tom našem vlakovém příkladu: štědrá hospodyně vás ne jen nakrmila jak husu před posvícením. Ale ještě vám dala spoustu dobrot s sebou. Takže když vaši spolucestující vytáhnou svůj proviant, vás to nechává klidné: máte v tašce obložené chlebíčky, buchty a pivo od vaší hostitelky. Na závist ani pomyšlení.
Proto my, evangelíci, nemusíme závidět. Kaviár, silné auto, útlý pas nebo nápadné projevy Božího požehnání. Protože my máme takříkajíc plnou tašku: ty velké Boží dary, které dostáváme. Ony toho tolik znamenají. A taky to má ten důsledek, že nás nenapadá závidět. "On byl povýšený v práci? Ona  je krasavice, za kterou se ohlížejí všichni muži? On se projíždí okázalým autem? Ona vyhrála konkurz na prestižní pozici? Atd. Atd." "No tak jo, když  jim to stojí za to všecko úsilí. Já mám v duši pokoj. Mám jistotu, že mě sem do života chtěl Bůh. Že mému životu dává smysl. Že mě má rád a fandí mi. Že to všecko nejde do nicoty, ale i budoucnost, i věčnost má v ruce Bůh." Může člověk, který má takříkajíc v tašce takové poklady, někomu závidět? To byla řečnická otázka, na kterou se nečeká odpověď.
Kdyby se vám desetiletý zvídavý kluk zeptal: babičko, co to je "relativní". Jak byste odpověděli?  Viďte, říkáme to často "no to je relativní". Ale vysvětlit to? Pro dnešní biblickou zvěst je užitečné si to přiblížit. Slovo "relativní" je odvozeno od latinského "relatio" (čti: relacio) - vztah. Tedy: relativní znamená ve vztahu k něčemu. Ve vztahu k Pavlovi je Petr velký. Ale v vztahu k Romanovi malý. Závistivý člověk je šťastný relativně k druhým: kolik má on - kolik mám já. Když má víc majetku, statusu, Boží přízně..., jsem nespokojený.  Pokud jsou vedle něj lidé bohatší, krásnější, úspěšnější, nebude nikdy šťastlý.
A teď se vás vnouček zeptá: babi, co je to "absolutní"? Podobná svízel, viďte. Zase je to důležité pro dnešní biblickou zvěst. Absolutní je odvozeno od solus, sám. Doslova by to bylo osaměný. Tedy zbanevý všeho ostatního, všech vztahů a srovnání - až je tady sám o sobě. Absolutní nula je absolutní nula, ať je vedle Chanell nebo hnůj. 
Křesťanský pokoj a štěstí jsou absolutní. Protože máme tu tašku Božích darů, vztahy, relace k benefitů druhých s námi nic nedělají. No, dělají, ještě nežijeme úplně ten nový život z Boha. Ale máme našlápnuto k tomu, aby nedělaly. Tento pokojný a suverénní postoj by v pokračování našeho podobnenství reprezentoval nádeník, který by v kapse laskal denár od pána a byl spokojený: dostal jsem to od něho. Nakoupím jídlo pro rodinu. Co mají ostatní? To mě nezajímá. Mě obdaroval Pán.
Poznali jste se v tom? Jsem spokojený s tím, co mám, jako evangelík, jako člověk, který přijal tolik dobra a dává přirozeně tolik dobra. Ty okázalé výdobytky mých spolupracovníků a sousedů mě nechávají klidným. Nebo ne tak docela? V zásadě se nad tím, za čím se ženou druzí, pousmějete? Ale občas vás to zašimrá teda, ten se má, ta se má, to bych chtěl/a taky? Pak vězte, že žijete právě ten úděl křesťana v této časnosti: ten nový člověk už je tady. Ale ještě je zamíchaný s tím starým. To podstatné je, že už tam to nové je. A, budiž vám útěchou, hlavně vám mladším: většinou s věkem závist klesá. Viďte, vy 60 +: s námi už hned tak něco necloumá teda ten se má, to bych chtěl taky.
To je tedy ta základní linka: závidět - nebo nezávidět, protože to nejdůležitější přece mám. A pak je tu ještě jedna linka vedlejší. Před lety na jednom celocírkevním kurzu v Praze bylo jedno odpoledne volno. Jedna skupina se vrátila nadšená z Pražského hradu a hlásila: viděli jsme tam Václava Havla. Jedna sestra řekla: tak to vám křesťansky závidím. Koukali jsme na ni, co tím myslí. Hned vysvětlila: závidím a přeju. Viďte, to je dobrý cit. Není v něm nepřejícnost, nebo škodolibost, nebo dokonce snaha druhému to zničit, jako u Kaina a mnohých dalších. Je to vlastně projev lásky k bližnímu. Abych záviděl a druhému to přál, musejí být splněny dvě podmínky: musím toho druhého mít rád. A musím vědět: on si to fakt zasloužil, vyvinul úsilí, já jsem takové nevyvinul, sice bych to taky rád měl, ale přeju mu to, on si to zaslouží. Vybavilo se vám v těchto vteřinách něco z vašeho života: záviděl/a jsem, ale přál/a jsem mu/jí to. Potvrdíte, že tam jsou ty dvě podmínky? 
A pak je ještě jeden způsob, jak zacházet se závistí v souladu s Božím řádem. Kain vzplanul hněvem, že Hospodin přijal oběť jeho bratra, a zabil ho. Mohl udělat něco jiného? Poté, co pocítil ten palčivý pocit v hrudi moji oběť Bůh nepřijal a jeho ano? Určitě. Mohl to vzít jako pobídku: tak já se příště budu snažit víc. Budu se dívat, jak to brácha dělá. A udělám to taky tak. A ještě líp. To bude, panečku, kouříček stoupat k nebi! Ano, závist nás může dát do pohybu. Tu nerovnováhu, tu relaci on má a já nemám můžeme obrátit tak, že si plivneme do dlaní a pustíme se do díla a uděláme to ještě líp než on. I autor tohoto kázání některých v:ěcí v životě dosáhl díky zážitku když to dokáže Míra, tak to dokážu taky, já jsem lepší než on. Zkušenost ukazuje, že takový prožitek motivuje ještě silněji, než pochvala.
V roce 1960 vydal anglický spisovatel Leslie Hartley (1987) utopicko společenskou satiru  "Spravedlost obličejů". Líčí v ní fiktivní společnost po třetí světové válce, z které chce diktátor zcela vymýtit závist. Tak třeba může vzniknout závist, když žena vidí dámu s krásnějším obličejem – ale ne poté, co ve speciálních centrech zestejňování obličejů jsou všechny tváře chirurgicky upraveny na beta-formát. Obzvlášť krásné alfa-obličeje jsou zošklivěny, ošklivé gama-obličeje naopak vylepšeny liftingem. Jak zabránit tomu, aby si lidé záviděli krásné oblečení? Tak, že univerzálním oblekem se stane pytlovina. Tato společnost se nakonec zhroutí v důsledku lenosti a anarchie. Chybí závist jako "produktivní pocit", hnací pružina kulturního vývoje.
Tak vidíte, ti dopolední dělníci, Kain mohli být osvobození od ničivé závisti. Nebo mohli najít závist, která to druhému přeje a dá se do práce. Mohl Kain, mohli dopolední dělníci. Můžete i Vy, milí hořičtí. Amen. 
 - píseň 367 Studně nepřevážená    https://soundcloud.com/berani/15-studne-neprevazena
- ohlášky, 

modlitba: Pane,
prosíme tě za bližní, kteří jsou otroky srovnávání: plnost života zažívají jenom tak, že se srovnávají s druhými. Když chvíli mají víc, prožijí chvíli štěstí. Pak uvidí někoho, kdo má ještě víc, a štěstí je pryč. Nekonečný příběh. Otroctví srovnávání a závisti. Prosíme, dej jim setkání se svým dobrem. Po kterém už budou žít v té absolutní dobrotě - a  relativní úspěšnosti a kráse a bohatství budou neteční.
Pane, prosíme tě za bližní, kteří mají méně než většina ostatních. Méně zdraví, méně chytrosti, méně krásy, méně majetku. A dusí se závistí. A křivdou. Prosíme, dej i jim setkání se svým dobrem. Ať i oni, i ve svém oslabení, mají ten báječný sytý pocit: toho podstatného mám dost. Ostatní vem čert.
Otče náš... Amen.
https://soundcloud.com/ecirkev/preludium-na-napev-pisne-ez-433?in=ecirkev/sets/evangelicky-zpevnik-doprovody
požehnání:
 13 Vím, žeť se Hospodin zasadí o při chudého, a pomstí nuzných.
14 A tak spravedliví slaviti budou jméno tvé, a upřímní přebývati před oblíčejem tvým.
 Ž 140
- píseň 636 Z tvé ruky, Pane můj     https://soundcloud.com/ecirkev/636-z-tve-ruky-pane-muj
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